

**Особенности реализации проектов в рамках инициативы КНР "Один пояс, один путь" в Африке**

**Научный руководитель – Абылгазиев Игорь Ишеналиевич**

**Семенов Никита Сергеевич**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Москва, Россия

*E-mail: semenovns@shm.ru*

В рамках инициативы "Один пояс, один путь" Китай значительно продвинулся в Африку. На двустороннем уровне совершены инвестиции в 53 из 54 африканских стран. Согласно официальной статистике КНР, 49 из 54 стран (т. е. более 90 %) уже подписали меморандумы о взаимопонимании. Географически 22 из 49 стран (почти 50 %) расположены в Западной Африке, остальные 50 % приходятся на Восточную Африку (12), Северную Африку (9) и Южную Африку (6). Африканский союз также подписал с Китаем Меморандум о взаимопонимании по сотрудничеству в области инициативы "Один пояс, один путь". Хотя меморандумы о взаимопонимании не являются юридически обязывающими, они официально закрепляют китайские инвестиции в стране с должным признанием со стороны местных властей.

Это упрощает процесс инвестирования для китайских компаний в этих странах. Кроме того, подписанные меморандумы о взаимопонимании могут подготовить почву для заключения юридически обязывающего соглашения. Только пять африканских стран - Эритрея, Бенин, Мали, Сан-Томе и Принсипи и Эсватини (Свазиленд) - не подписали меморандум о взаимопонимании и не выразили поддержки. Однако Китай продолжает расширять свое присутствие в этих странах, не останавливаясь на достигнутом. Недавно был начат процесс инвестирования в золотой рудник Кока в Эритрее. Президент Бенина обратился к местной компании Petrolin и французскому гиганту Vollore с просьбой "выйти" из крупного проекта железнодорожной инфраструктуры, соединяющего Бенин с Нигером, чтобы освободить место для Китая. Кроме того, Китай подписал соглашения на сумму 11 миллиардов долларов США с Мали о финансировании двух проектов строительства железных дорог, которые должны соединить страну, не имеющую выхода к морю, с побережьем. Между тем, в мае 2017 года Сан-Томе и Принсипи сменила подданство, перейдя от признания Тайваня к принятию "политики одного Китая". 1 апреля 2019 года страна достигла соглашения с Китаем об ускоренном выполнении проектов, которые будут финансироваться Китаем, включая прямую поддержку бюджета на 2019 год. Ожидается, что рост китайских инвестиций постепенно заставит некоторые из этих стран подписать меморандумы о взаимопонимании или выразить официальную поддержку в будущем.

В последние годы, по мере роста присутствия Китая в Африке, страны одна за другой отворачиваются от Тайваня. Эсватини - единственная африканская страна, которая сопротивляется натиску Китая и по-прежнему не допускает китайских инвестиций. Она остается единственным союзником Тайваня в Африке и не участвует в последних форумах по китайско-африканскому сотрудничеству.

Результаты исследования процессов, связанных с инициативой "Один пояс, один путь" в Африке, свидетельствуют о том, что при принятии решений об инвестициях за рубежом Китай в значительной степени руководствуется экономическими факторами. В первую очередь страной движет необходимость поиска новых развивающихся рынков для избыточных промышленных мощностей на фоне замедления темпов роста национальной экономики. Однако среди стратегических конкурентов Китая и некоторых принимающих

африканских стран также растет обеспокоенность тем, что Китай использует ОПОП для маскировки своих геополитических и геостратегических целей. Китайские инвестиции в порты на восточном побережье и первая китайская военная база в Джибути усиливают подобные опасения.

Китай утверждает, что в своих экономических инвестициях за рубежом он придерживается прагматичного подхода, который он называет моделью "взаимовыгодного сотрудничества". Однако в большинстве случаев, особенно в Африке, он, похоже, получает больше выгоды от своих инвестиций, чем принимающие страны. Хотя большинство проектов, которые Китай реализует в Африке в рамках ОПОП, помогают создать инфраструктуру, промышленность и связь на континенте, они приносят огромную пользу китайским компаниям, поскольку позволяют использовать избыточные производственные мощности и ввозить в Африку рабочую силу и материалы. Квалифицированная рабочая сила в промышленных проектах в основном из Китая, и лишь немногие местные африканцы занимают низшие должности.

Хотя, конечно, Китай настаивает на использовании своей рабочей силы и материалов, ссылаясь на более высокую квалификацию и качество, что позволяет сократить расходы. Однако Китай реализовал лишь несколько проектов, которые полностью отвечают интересам африканского населения, например создание местного центра здравоохранения, профессиональной подготовки или образования. Кроме того, известны случаи протестов, отмены или переноса сроков реализации китайских проектов из-за отсутствия возможностей трудоустройства местного населения, растущих долговых проблем, нарушения стандартов качества или случаев недобросовестной работы на местах. Пока ОПОП остается в основном односторонней китайской инициативой, а сотрудничество с третьими странами в Африке осуществляется лишь в единичных случаях.

### Источники и литература

- 1) Коваленко В.Н. Экономическое сотрудничество со странами Африки в глобальной стратегии КНР // Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы Тезисы докладов XXII Международной научной конференции. Российская академия наук; ФГБУН Институт Дальнего Востока Российской академии наук; Научный совет РАН по проблемам комплексного изучения современного Китая. М., 2016.
- 2) Сафронова Е.И. Проект «Один пояс, Один путь» в контексте стран Африки и Латинской Америки // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. 2016. Т. 21. № 21
- 3) Официальный сайт The Chinafrica project. Режим доступа: <http://www.chinaafricaproject.com/>.
- 4) Официальный сайт Renmin Ribao. Режим доступа: <http://www.people.com.cn/>
- 5) Joel Wuthnow, "China's Belt and Road: One Initiative, Three Strategies," Strategic Asia, National Bureau of Asian Research, February 4, 2019.
- 6) Xi Jinping, [U+4E60] [U+8FD1] [U+5E73] [U+FF1A] [U+52A0] [U+5F3A] [U+5408] [U+4F5C] [U+63] [U+5171] [U+540C] [U+4FC3] [U+8FDB] [U+4EBA] [U+7C7B] [U+548C] [U+5E73] [U+4E0E] [U+53D] ("Strengthen Cooperation for Advancing the Transformation of the Global Governance System and Jointly Promote the Lofty Task of Peace and Development for Mankind"), published by Xinhua, September 28, 2016.